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Feltámadás!
Az újabb kor egyik szellemóriása 

Göthe mondja: „die Weltgeschichte ist 
das Weltgericht" — a világtörténelem az 
emberiség törvényszéke, ez Ítélkezik egye­
sek és nemzetek tényei, gondolkozásai 
és azok felett a hatások felett, a melyek 
vagy a leszorulás, vagy a boldogulás 
következményeit idézik elé.

A feltámadás gondolata és az ezzel 
együvé tartozó belső erkölcsi tartalom 
fényesen kiállta a világtörténelem Ítéle­
tét, hiszen az a misztikus félhomály, 
melyből az első feltámadás felfakadt, ma 
már nem egy hanyatló perifériát borit 
be a bizonytalanság bántó félelmével, 
hanem mint a világosság éltető sugara 
árad szét e földgolyó minden pontjára.

A feltámadás eszméje egy idős magá­
val az emberiséggel, sót magával a nagy 
kosmossal, mert a halálban, az elemekre 
bomlás vegyi folyamatában már benne 
van a feltámadás, halál nélkül nincs élet 
és élet nélkül nincs feltámadás.

Ez az örök sorrend a mennyei Gazda 
nagy háztartásának berendezésében örök 
és változhatatlaa törvényen alapszik, j

Hirschler József dr. beszéde.
Elmondta a Nagyenyedi Oltáregyesület mároíius 14-iki 

hangversenyén.
(Folyt, és vége.)

Megengedem, rosszul tették a theologusok, 
amikor beleavatkoztak a természettudomá­
nyos kérdésekbe, de mit szóljunk akkor, 
ha a természettudósok csapnak fel theolo- 
gusoknak ? Vogtról szokás mondani, hogy ő 
inkább theologus és misszionárius mint ter­
mészettudós, mert a hol csak lehet, betör a 
theologusnak határvidékeire és propagandát 
csap az atheizmusnak.

Mivel a geológusok theologusok akirnak 
lenni, ez második oka a feszültségnek vallás 
és természettudomány között,

A kereszténység rosszindulatot, látott, nem 
ugyan a tudományban, mert annak indulata 
nincsen, hanem a tudósokban, Észrevette, 
hogy ülni és temetni akarnak. És úgy is 
volt. Valahányszor ogy újabb hipothezis 
ragyogó rakétája emelkedett a keresztény 
felfogás méltóságot, mélységes egére, félre­
verték a vészharangot ős végrohamra kiál­
tottak. A geológia sokszor csendített lélek­
harangot és a zoologia már el is temette az 
embert, midőn majom lelt belőle és bele 

'ka'apácsolta a koporsóba a hitet is .... És 
leütött vele lábáról sok komoly főt, theolo- 
gust is, úgy, hogy lóhalálában eveztek a 
raczionalisztikus theologia karjaiba, mely fél 
a tudománytól és nem bízik a kinyilatkozta­
tásban, kiütötték reszketeg kezéből a bibliát 
és koldustariszuyát akasztottak a nyaltába 
es kullog a természettudomány után és ke­
nyeret kér tőle.

ennek a törvénynek hódol úgy a termé­
szet, mint az erkölcsi világrend, s ezért 
emel kalapot a világtörténelem is a maga 
Ítélkezésében a feltámadás gondolata előtt.

Minden kornak meg vannak a maga 
tünetei, ezek nem úgy magukra, a hajuk­
nál fogva előhúzva állanak elé, hanem 
az idő forgatagában a különböző ténye­
zők összehafásából szükségképen akkor 
kerülnek felszínre, mikor már az idők teljes­
sége a felszínre kerülésre elkövetkezett; 
azok, a kik észreveszik és néven nevezik e 
tüneményeket, az idők teljességének fogal­
mával szükségszerüleg összefüggnek any- 
nyira, hogy attól teljesen elválhatatlanok.

Ilyen tünet most a mi politikai életünk­
ben, a mi minket erdélyieket különösen 
érdekel, a nemzetiségi kérdés. Nem uj 
keletű, hiszen a történelem igazolja, hogy 
a mióta ide betettük a lábunkat, azóta 
mindig volt bajunk nemzetiségekkel 
hazánkban is, áizon kívül is és mégis 
élünk, mert a feltámadás gondolata, hite 
vezérelt és irányított, mert akármerre 
néztünk magunk körül, még a mikor 
borongó fájdalommal állottunk meg egy 
nemzet temetője felett, mikor legjobbjain­
kat kellett temessük, vagy hontalansá-

Szitotta az ellenségeskedést harmadszor az 
is, hogy mig a komcly tudósok visszavonul­
tak laboratóriumaikba és ott végezték a ku­
tatás kemény munkáját, fiatal óriások inkább 
a feltűnés gövögtüzével dolgoztak és pattogó, 
sistergő rakétákat eregetve égnek, hangzatos 
hipothézisek szolgálatában járták meg a 
világvárosokat, tartottak előadásokat, és 
hölgyközönsóg tapsviharjai között akarták 
kiütni a világ fenekét. Nevük, mert szere­
pelt, naggyá lett. Van-e német, aki például 
Haeckelt ős Vogtot nem ismerné ?

Van-e angol, aki Tyndallt ős Huxleyt nem 
forgatná? 1874-ben Belfast természettudo­
mányi kongresszusán Tyndall a katedrán 
ül és előadásokat tart és a sokkal tudomá­
nyosabb Maxwell a hallgatók között ül ... . 
Mitold meg pl. Nietzsche, a szellemes köuyv- 
czimek, jelszavak költője ?

Semmit. És ugylát«zik nem is akart meg­
oldani semmit. Ó maga ittas lesz a szép 
szavak szellemességétől, azzal Jtatja leolva­
sóit , í . , És járják vele a kék-vókot a 
frázis és a semmi körül és ha kialusszák 
mámorukat, látjáK, hogy nem látnak semmit.

Panaszkodik nekem egy hölgy, hogy egy 
társaságban gunyólodtak fölötte, hogy Zolát 
nem olvasta. Maga nem olvasta Zolát? Drasz­
tikus kérdéssel meg lehetett volna felelni. 
Imigyen : hát ön ivott már moslékot ?

És a fiatal óriások ütik reá arra a tudo­
mányra, a melyet kompromitálnak, a szigna- 
turát. Mivel ők uagyszájjal istenteleukednek, 
azért utánuk indul s közvélemény, és hitet­
lennek tartja a természettudományokat. 
Amint pl. a XVII. szazad angol tudományára

gukb m sirassuk : mindig és mindenütt 
azt láttuk, azt tapasztaltuk, hogy feltáma­
dunk, élünk, ezeresztendós küzdelmeink­
ben soha sem tudtak a politikai oonstel- 
latiok úgy alakulni, hogy ettől a hitünktől 
megtudtak volna fosztani.

A nemzetiségi hullámverések termé­
szetes tünetei a kornak, s az azzal 
együtt járó törekvések a hullámverések 
szükségképeni járulékai, a miket az idő 
amúgy is előhozott volna, ha egyesek 
nem szegődnek oda tényezőül a felszínre 
hozásban, sót ha ez a kortünet az idő 
teljességében állott elé, akkor feltétlenül, 
akaratuk ellenére is oda kellett álljanak 
a tünet felismerésére és megismertetésére.

Az élethez a legutolsó féregnek is 
joga van, de köteles beilleszkedni a világ 
igazgató törvényeibe, nem lóvén tudatos 
valóságuk, reájuk nem kötelező az erkölcsi 
világrend s türniök kell, hogy az erősebb 
eltiporja, vagy felfalja a gyengébbet; 
ámde az emuer szellemi mivoltánál fogva 
jogainek érvényesítéséhez etikai erőt is 
kell kapcsoljon, sót a kai túr ember 
csak akkor és addig k u 11 üt­
em b e r, mig az ö jogait erkölcsi 
alapra tudja építeni.

ráfogták, hogy vallásos, mivol csak egy 
Newton magaslott ki, mint pl. a páviai 
egyetemet katholikusnak tartották annak 
idején, mert a sok hitetlen között csak egy 
Volta tűnt fel, úgy most is ez efemér óriások 
képét ütik a termószettudomáuyokra, és 
elkeresztelik hitetlennek.

És e hitet a hitetlen tudományról szánt- 
szándékkal bele is nevelik az emberiségbe. 
Olvasom pl. Aragó gyönyörű emlőkbeszódőt 
Volta fölött, de hogy ez a Volta mélyen val­
lásos volt, arról egy szót sem tud Aragó. 
Gümbel megírja a hires geológusok életraj­
zát, De hogy de Beaumont, Barrande, 
d’ Halloy, André Dumont, Hitchcock, egy 
Bischof, egy Pfaff, egy Heer Oswald és a 
tudós paleontologusok egész serege meggyő- 
ződóses, praktikus keresztények, arról egy 
szót sem ir. Ampére 1888-ban Lyonban szob­
rot kap . . . Lábaihoz oda rakják a könyve­
ket ős az egyikre nagy hetükkel oda vésik 
encyclopedie, mintha bizony e hírhedt válla­
latnak belmuukatársa lett volna Ampére, a 
buzgó hivő Ampére, az az Ampére, aki nem 
szégyeli odatérdelni az oltár elé koldusok 
és gyermekek közölt, die weniger demütig 
waren, als er. Faraday, aki Tyndall szerint 
a világ legnagyobb kísérletezője, hivő pro­
testáns, ki nem átallott» a szószékre lépni, 
hogy a prédikácziók egész sorozatát tartsa 
Jézus Krisztus istenségéről. Volta, a hires 
Volta szabad idejében katekizmust tanít az 
ulezárói összegyűjtött gyermekeknek Gauss a 
hires csillagász, a mi Bolyay Farkasunknak 
legjobb barátja, az élet örök kérdéseivel 
szemben nyíltan kimondja, hogy ha Istennek 
csak az lett volna a czólja, hogy 80 vagy
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2. oldal.

Am, hadd ingadozzék hát a főid lába­
ink alatt, ez úgyis csak egy periodikus 
tünet, a mi védelemre és más elhelyez­
kedésre sarkal ugyan, de nem veszi ki 
lelkűnkből a feltámadás gondolatát, sót 
önbizalmat kelt fel bennünk tenni, hatni, 
munkálni a nemzet fennmaradásáért, 
életéért, felráz bennünket eddigi letar­
giánkból, hogy álljunk oda valamennyien 
a kultúra oltára mellé s ott szolgáljuk 
igazán a mi Istenünket a kötelesség­
érzetben, s annak hü és lelkiismeretes 
teljesítésében.

Nem azé a haza, a kié a föld, hanem 
azé, a kinek lelkében a feltá­
madás, a kultúráiét állandó 
gondolata egy soha ki nem 
nem alvó örök fény, mely mindig 
előre veti világát, a föld érzéketlen 
silány rög, s nem törődik azzal, hogy 
ki a gazdája, de mihelyt göröngyeiben 
eszményt is bányászunk, mihelyt lába­
ink nyomában a feltámadás, az. élet 
virulatát látjuk : az anyag behódol a 
szellemfenség hatalma előtt s a kultúra 
nemes versenyéből az kerül ki győztesen, 
ki a feltámadás hitét erősebben tudja 
ápolni lelkében, mert ez bid, mely össze­
köti az eget a földdel, a múltat a jövő­
vel. Feltámadás nélkül nincs eszmény, 
az eszmény nélküli életnek ép ugv nincs 
erkölcsi becse, mint az igavonó állat­
nak, ott érzi jobban inagat, hol testi 
tápláléka bőségesen kijav.

Társadalmi és politikai életünk eszmény 
nélkül csak üres, tartalmatlan fogalom; 
tartalmat, becset és értéket csak akkor 
találunk benne, ha bele tudjuk vinni a 
feltámadás hitét, mert az élet nem egyéb, 
mint feltámadás _r _i

Közérdek

VÁRMEGYEI ÉLET.

Rendkívüli vármegyei közgyűlés

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági bizolí- 
8aga e hó 20-án d. u, 3 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart a vármegye székházénak 
dísztermében.

Tárgyai a központi választmány 
megalakítása, és a szavazókörök 
m e g á 1 I a p i tá s II, mindkettő az uj ország- 
gyűlési képviselő választásról szóló 1913. 
évi XIV. t.-cz. értelmében.
mimmiumiiimimmiiiiiimimnmiiiimmimiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiHimm

A közigazgatás államosítása.
Sándor János beszédéből, melyet a 

pénzügyi bizottságban elmondott, a vezető 
reformesztuók szempontjából egész tisztán 
és hozzátehetjük mindjárt azt is: megnyug­
tatóan bontakozik ki az ország előtt a 
jövendő vármegye képe. Ebből a tájékozta­
tóból egyúttal nyilvánvalóan meggyőződhe­
tik mindenki arról is, hogy az ellenzék 
riasztó híreiből, melyekkel a közigazgatási 
reformnak a védőbástyák kegyetlen és 
kegyeletien lerombolásával harangoztak elébe 
egyetlen szó sem iga/. A reformakczió min­
den izében a modern közigazgatás immár 
elengedhetetlen feltételeinek biztosítását 
tartja ugyan szem előtt, de a feltételek 
között az autonómiában rejlő hatalmas erő­
forrásnak, valamint az ezeréves magyar vár­
megyében kijegeczedett közigazgatási eré­
nyek érvényesülésének is a legszabadabb 
terét nyitja meg.

Egyik legjellegzetesebb vonása a nagyjá­
ban vázolt reformtervezetnek — a közigaz­
gatási tisztviselői kar kinevezése, amin el­
fogulatlan megítélés alapján ma már alig 
akadhat fönn valaki. Az erre vonatkozó 
vélemények régen megülepedtek s ezekből 
a kinevezési rendszer hívei szinte nyomasztó

30. szám.

többségre jutottak Aminthogy természetes 
is. Felelős kormány mellett ős parlamentáris 
rendszerben a tisztviselők választása és 
uagyrészóben az autonómia hatáskörébe utalt 
közigazgatás csak addig állhat fönn, mig a 
többi állami fuukczióval a közérdek ellátá­
sában egy uivőn marad. Hogy pedig ez a 
ni vő jó idő óta tudvalévőén mai közigazga­
tásunk hátrányára alakult, ezt ma már azok 
sem tagadják, akik állításuk szerint, — do 
azt sejtjük inkább csak politikából — még 
mindig késhegyig menő harczra készek a 
mai közigazgatás érdekében.

A viszonyok újabb és határozottan deuio- 
kralikus iránya, fejlődése, a tisztviselők ki­
nevezése és a megyei közigazgatásnak az 
összes többi állami fuukczióval egyazon 
magas nívóra való emelése mellett csak 
legutóbb is még egy hatalmas arguments 
mot szolgáltatott, A választójog kiterjesztése 
és a legszélesebb népretegek hová-tovább 
egyre fokozódó érvényesülése könnyű szerrel 
olyan hullámzásokat és eltolódásokat idéz­
het föl, melyeknek czóljai nem lehet, sőt 
egyenesen nem szabad, hogy összeütközésbe 
kerülhessenek az állami czőllal, mely min- 
denekíölölt áll s amelynek bárminő politikai 
evolucziók között is biztosítva kell maradnia. 
Világos, hogy ennek legfőbb, moudhatnók: 
egyedüli garancziája az ország olyan általá­
nos igazgatása, melyben a miniszteri felelős­
ség mellett ez az állami czél soha egyetlen 
pillanatra sem homályosodhatik el.

E ponton kell megemlékeznünk arról a 
támadásról is, mely a vármegye reformjá­
ban a virilizmus feutartása ellen irányul. 
Itt megint azok a szempontok nyomulnak 
előtérbe és találnak méltánylásra, melyeket 
a választójog megalkotásával is honorálni 
kellett. A nemzeti szempontok ős az intelli- 
genczia érvényesülése olyan szoros kölcsön­
hatásban vannak, hogy az iutelligenczia ki­
próbált teherbírásába közigazgatás javítását 
czélzó törekvésben sem lehet nélkülözni és 
pedig annál kevésbbő, minél őszintébben 
óhajtjuk, hogy az ország jövendő közigaz­
gatásában az autonómia ne csak Írott ma- 
laszt, hanem élő valóság is legyen.

90 évig itt élvezzünk boldogságot, azután 
pedig már ne adjon semmit , . . . . fürwahr, 
das Problem ware schofel gelöst. Kell tehát 
szerinte örök életnek lenni. Ki ne ismerné a 
hires Cauchit ? Egyike volt ő Páris legbuz­
góbb katholikusaiuak. Vallási kötelezettsé­
geinek nemcsak legpontosabban tett eleget, 
hanem mindenütt ott volt, ahol hitét meg 
kellett védeni, vagy a hol az irgalmasság 
cselekedeteit gyakorolhatta. Midőn a frau- 
ezia forradalom a szerzetes rendekelleu tára ült, 
kőt röpiratbau védte meg azokat.

Az egyikben Írja: „Én keresztény vagyok, 
más szóval hiszek Jézus Krisztus Istenségé­
ben,úgy, a mint ezt hitte Tychó Brahe, Copper- 
nicus, Descartes, Newton, Fermat, Leibniz, 
Pascal, Grimaldi Euler, Gudin, Boscovieh, Ger- 
dil a mult századok összes nagy csillagvizs­
gálóival, fizikusaival, matematikusaival . . .

És ha élőket nem említek, hogy megkí­
méljen szerénységüket, annyit legalább mond­
hatok, hogy őrömmel láttam a keresztény 
vallás egész nemességét és nagylelkűséget 
nagy barátaimban, a kriaztallografia, a kinin, 
a stareoszkop feltalálóiban, az Uránia hires 
utazójában és a dinamo-elektromosság hal­
hatatlan megteremtőjében egyaránt. Az egye­
tem ifjúság lelkes vezére volt. Koporsóját 
pedig zokogva állották körül Páris szegényei. 
De minderről ugyebár keveset tudunk. Hogy 
a kémiának korszakalkotó tudósai, egy La­
voisier, egy Dalton, egy Berzelius, egy Dumas 
kitűnő keresztények, egy Liebig, egy Chev- 
reul, meggyőződésen hivők, hogy a földrajz 
nagymesterei, mint pl. egy Bittér vagy egy 
Maury, a hajózási meteorológiának megala­
pítója, hogy az élettan úttörői, mint pl. egy

Müller, egy Ehreuberg, egy Pasteur, egy 
Laeuhec Boné, a mikroszkopikus állat-és 
növénytan egyik megalapítója, Baer az állat- 
fejlődéstanban a csiralevél elmélet hires 
megállapitója és a löbbi, és a többi, hogy 
ezek mint hivő keresztények nagy tudósok 
voltak, arról hallgatnak. Mind ahogy azt sem 
tudják, hogy Carus a hires botanikus halála 
előtt megváratta a ruhát, a mellyel eltemes­
sék, fehér talárist zöld kereszttel, Ein 
Kreuz, weil ich ein Christ bin, grün aber 
zu Ehren der Botanik.

Csak nemrég jelent meg egy közismert 
újságban a czikk, hogy manapság a tudomány 

' mai álláspontján állva, amikor az elektromos­
ság diadalai üli, ma midőn a fényt mérjük, 
a bolygók útjait tudjuk, ma, midőn csonton 
keresztül folografáluuk. ma, midőn ennyire 
jutottunk, elmondhatjuk, hogy Isten trónusa 
megvan döntve . , . Valóban eltalálta! Job­
ban nem Csoportosíthatta volna hatalmas 
argumentumait Isten trónusa melletti Lám 
az elektromosság századának legnagyobb nevei 
hosszú sorozatát Volta nyitotta meg, Böutgeu 
fejezte be. Közöttük áll Oersted, Auipére, 
Faraday, Galvaui és a többi. Láttuk őket. A 
fénytannuk legkiválóbb modern képviselői 
Fresnel, a nagy kérészi őny, Fraunhofer, aki 
oly ragaszkodó gyermeke volt egyházának, 
hogy pl. böjtjét soha senki kedvéért meg 
nem szegte, Fizeau meggyőződésének, vallásá­
nak valóságos martirja volt. A legmodernebb 
astrouomiai kutatás alapjait megvetették egy 
Piazzi, „a kis bolygók Columbusa“, a ki 
szerzetes, egy iughirami, a piarista, egy 
Denza, a barnabita, egy Secchi, a jezsuita.

De azért a szabók szaklapja, mely nem

mulasztotta el sohasem az emberiség legma­
gasabb érdekeit nívós lapjában felszínen 
tartani, büntetlenül Írhatja, hogy a XX-ik 
század embere Kepler, Coperuikus és Mar­
coni nyomán csak akkor müveit, ha Isten­
tagadó I Kepler hivő protestáns, ki inkább 
kivándorol, de meggyőződését nem hagyja, 
Copernikus kanonok, Marconi pedig pap, 
aki nemrég Newyork-bau a katholikus kon­
gresszuson ott ült az elnöki széken, és 
amikor a kongresszus egy képviselője aposz­
trofálja az egyházi és a világi tudományt, az 
egymás mellett az egész világnak oda 
mondja, hogy meggyőződése szerint a leg­
nagyobb drótnélküli táviró az egyház, mely 
Krisztus öt. sebében egyesítve a világot, ve­
zeti azt Krisztushoz. Sajnos, hogy a mi 
müveit világunk másnak a szájával beszél 
és másnak a fejével gondolkozik, azért ve­
zethetik az elfajult újságok oly könnyen az 
Lteutelensógbe. Újságírók, tisztelet a kivé­
telnek, akik részletekben tették le az érett­
ségit, ha ugyan tették, és a vallás tételeit 
a Köntösben az asztal mellett, vagy alatt 
tanulmányozták, csinálják a közvéleményt 
és führen eine ganze Generation an der 
Nase herum.

Igen tisztelt hallgatóim!
Ilyen eszközök ideig, óráig diszkreditálhat- 

ják a tudományt, de tartósan nem. Nem szabad. 
Az emberiség nem (Ur meg hasoulást leghatal­
masabb érzései és legfőbb érdekei között.

Féljek hát én, a hivő ember a természet­
tudományok óriási és tiszteletreméltó mun­
kája eredményétől? EllenkezőlegI Hálával 
tartozom nekf mindezért, mert Istenemről 
Istenemhez méltó fogalmakra csak az vezet.
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Hogy maga a kormány hangsúlyozza és 
biztosítékokkal akarja körülvenni a vármegye 
alkotináuyvédő ős politikai jellegét, ennek 
a mi specziális közjogi helyzetünkben igen 
nagy a fontossága. De tanúság ez egyúttal 
amellett is, hogy nagyon is messzire vetet­
ték el a sulykot azok, akik a kormány 
reformakcziójának dogmájaként a legmere­
vebb központosítási és a mindent lenyűgöző 
hatalmi törekvést hirdették. Miként minden­
kinek, akként joga van a vármegyének is, 
hogy politizáljon és védje az alkotmányt. 
Különösen ez az utóbbi még kötelessége is. 
Van azonban a második természetünkké 
vált politizálásra nézve is egy mesgye, amit 
átlépni tilos. Az, amely a közigazgatás terü­
letétől elválasztja. Ezen a területen tisz­
tán csak a jó közigazgtás érde­
kei az irányadók s épen ezért ezen 
a területen senki, még a vármegye sem 
politizálhat.

Egyébként a reform részleteire nézve is 
már a közel jövő meghozza a teljes bizonyos­
ságot. Sándor János belügyminiszter kilá­
tásba helyezte, hogy a vármegye reformjá­
ról szóló első részével a nagy kodífikáezió- 
uak már husvét után az országgyűlés elé 
lép. Akkor lesz itt az ideje, hogy az érdem­
leges kritika megszólaljon s a maga végle­
ges Ítéletét megformulázza. Ha mégis vau­
nak, akik a végleges Ítéletüket máris raeg- 
formuiázták s annak élét hatra-vakra a 
reform és a kormány ellen szegezték, ezekről 
eleve is bizonyosak lehetünk, hogy szivükön 
talán mégsem annyira a jó közigazgatás,mint 
inkább politikájuknak az érdekeit viselik.

30 szám.

regbeváltl

Pröbadobozokat, valamint orvosi röp- 
iraiot a gyermeknevelésről díjtalanul
küld a HENRI NESTLÉ czég
WIEN, I„ Biberstrasse, ne P. 180

Lám ugyanaz volt az Isten a ptolomeusi 
szisztémában ép úgy, mint Copernikus rend 
szerében.

Igen ő. De nem a mi fogalmunk róla!
Mit mond a ptolomeusi szisztéma pl. a 

földről? A világ középpontjában leszúrja azt 
s erről állítja, hogy e körül forog minden. 
Mily kicsiny világa ez valóban az Istennek 1 
Nem is a nagy Istené, az emberé az, ő 
gondolta igy ki. Az Isten világot alkotott, 
melyben a föld is csak porszem, az is forog 
és iramlik bele a mérhetetlen mélységbe, 
így tanítja ezt a Copernikus rendszere, és 
hogy tágulnak ez iramlások nyomán fogal­
maink az Isten nagyságáról, mérhetetlensé­
géről, mindenhatóságáról! És a geológia 
nyomán, ha lét egeiből kelnek és támadnak 
fel az elpusztult növények és állatok típu­
sai és beleállnák az élet alakjainak bámu 
latos sorába, mely egyre tömöttebb és hézag- 
talanabb lesz, nemde, valóságos víziók tárul­
nak fel, melyek csak a múltat mutatják, de 
a jövőt nem, én Istennem minő lehet még a te 
kifürkészhetetlen gazdagságod és bőséged !

Mindezt a természettudományoknak kö- 
s-önhetem. Hát, hogy félnek tőlel Ellenkezőleg 
kezemet nyújtom neki és szívesen látom és 
kérem, hogy csak olvassa össze Isten betűit.

Csak olvassa a paleologia az Istennek 
megkövült gondolatait, olvassa a zoologia és a 
botanika az Istennek eleven gondolatait.

Vele repülünk, elmélyedünk vele tengerek 
mélyébe, ezer és százezer éves földek réte­
geibe, felemelkedünk vele a világmindenség­
nek csaknem észbontó szféráiba, tágítunk az 
Isten fogalmán és Te Deumra hívjuk a 
modern keresztényt!

Rákóczi emléke.
Irta : Herczeg Ferenci.

(Az Igazmondó húsvéti számiból.)

Rákóczi fejedelemről följegyezték, hogy 
egy millió és kétszázezer hold földje volt. 
Erről az óriás vagyonról önként lemondott, 
örök időkre elhagyta hazáját és családját, 
lemondott mindenről, ami fényessé és boldoggá 
tehet egy emberi életet, végüt mint buj­
dosó halt meg török földön, — és mindezt 
azért, mert nem akart és nem tudott hüte 
len lenni elveihez.

Soha még magyar ember nem fizetett meg 
olyan drágán a meggyőződéséért. A nemzet 
ezért kegyelettel áldoz emlékének és Rákó­
cziban ma is a hazaszeretet, az önzetlenség 
és az elvhüsóg megszemélyesítőjét látja.

Gróf Tisza István első kormánya idejében 
a nemzet régi óhajának adott kifejezést, 
midőn előterjesztést tett Ferenc?. József kirá­
lyunknak a török földön pihenő Rákóczi 
hamvainak hazaszállítása dolgában, A bölcs 
király miniszterelnökének előterjesztése alap­
ján megparancsolta, hogy hozzák haza méltó 
dísszel Rákóczi tetemeit és temessék a gyö­
nyörű kassai székesegyházba, abba a magyar 
földbe, amelyet életében annyira szeretett 
és amelyért oly sokat szenvedett. Azóta az 
egész magyar nemzet kegyelete őrködött 
Rákóczi emléke fölött.

Legújabban valami bántó hang zavarta meg 
ezt a kegyeletet, Egy fiatal tudós könyvet 
irt. Rákóczi bujdosásának óveivöi, a könyvé­
vel azonban nem végzett jó munkát, mert 
olyan hangon emlékezett meg Rákócziról, 
amely méltán sérthette a magyar közönség 
kegyeletét, n válasz nem is késett sokáig: 
a képviselőházban, a tudós akadémián, a 
sajtóban és különböző gyülekezetekben éles, 
megrovó szavuk hangzottak el a szerencsét­
len könyv szerzője ellen.

A nemzet önmagát becsüli meg régi nagy- 
jaiban. Amely nép megfeledkezik a múlt 
idők dicsőségéről, az lemond a jövő remény­
ségéről is. Ezért örvendetes is volna az 
erélyes hang, amellyel a magyar közvéle­
mény a kuruez fejedelem emlékének raeg- 
báutása ellen tiltakozik, ha a tiltakozók 
között nem volnának feles számmal olyanok 
is, akik Rákóczi dicsőséges nevét ebből az 
alkalomból kicsinyes pártpolitikai ezé,tok 
szolgálatába akarják állítani. Némely oldal­
ról fölmerült a sunyi gyanúsítás, hogy a 
Rákóczi emlékét sértő könyvet a kormány 
sugalmazta. Ez a gyanúsítás rosszhiszemű 
és értelmetlen, mert hiszen nyilvánvaló 
dolog, hogy Rákóczi hamvainak hazahoza­
talával koronás királyunk és mostani felelős 
miniszterelnöke olyan nagy szolgálatot tett 
a Rákóczi-kultuszuak, mely ezerszer értéke­
sebb ezer kuruc? beszédnél és vezérczikknél.

Nemzeti nagyjaink emléke közös kincse 
minden magyar embernek, Rákóczi kriptája 
pedig az u hely, ahol el kell uémulnia a 
pár (viszályok lármájának.

Aki ezt nm érti meg, a ki arra akarja 
felhasználni Rákóczi nevét, hogy újabb viszályt 
és gyűlölködést szítson a magyar emberek kö­
zött, az mm méltó arra, hoyy szájába vegye 
ezt a nevet,
miiimiimimmimiimiiiiiiMiimimuiiiiimiiimiiiimiiiiiiiimmiiiiiiiiiiii

Kellemes asztali bor
kapható 60 literes mennyiségben fogyasz 
tási adóval együtt literenkint 64 fillérért
Faptaoz 12 szám alatt. is9 í—

Közérdek 8. oldal.

HÍREK.
— Hol dog húsvéti ünnepeket 

és békét kívánunk t. olvasó­
inknak !

— Lapunk az április n-diki nemzeti 
ünnepi muúkaszünet miatt egy nappal előbb 
jelent meg.

— A róni. kath. templomban Husvét 
első napján az ünnepi szent mise d. e. 10 
órakor veszi kezdetét, amelyen az „Előre“ 
daloskor ismét közreműködni fog. A dalos- 
kör vegyeskara légi magyar egyházi éne­
keket fog négy szólamu letételben előadni. 
Mise közben Zierer Ferencz „OEertorium“-át 
vonós ötös és harmonium kiséret mellett 
énekli dr. Lima u Emilnó. A szt. mise 
végén „Alleluja“-1 énekel a daloskör férfi­
kara. Ünnep másodnapjáu a 10 órai szí. mise 
alatt a polgári leányiskola kath, növendékei 
fognak énekelni. Ünnep harmad napján 
reggel 8 órakor lesz a szt, mise, Délutáni 
veesernyék 4 órakor lesznek.

— Az uj sajtótörvény a napokban
jelent meg a Hivatalos Lapban egész 
terjdeimében, A sajtótörvény április 12-éu, 
husvét napján lép életbe,

— Kinevezés. Szász. József vármegyénk 
főispánja Dezső Mózes dijuokot a kisenyedi 
járásba irodasegédtisztté nevezte ki. — A 
pénzügyminiszter Kovács Zoltán megyei 
irodasegédtisztet ideiglenes minőségű szám- 
tisztté nevezte ki a uagyenyedi p, U. szám­
vevőséghez.

— Áss ag, ev. templomban Husvét
másodnapján tartandó ünnepi istentisz­
teleten Jakobi Viktor Vili. g. o. t. mond 
egyházi beszédet.

— Zeyk József bárd temetése. A
váratlanul elhunyt Zeyk József báró hült tete­
meit szerdán délután szállították el Kolozsvár­
ról azenyedi vasútállomáson át Marosgombásra, 
és ott a családi sirboltbacsütörtöküud, e. helyez­
tek el örök nyugalomra. Kolozsvárt a Monos- 
tori-ut 22, szám alatt lévő Zeyk-palotában d. u. 
3 órakor kezdődött az ev, ref. egyházi szer­
tartás, melyet Herepey Gergely végzett, A 
hatalmas babérkoszorúkkal és virágcsokrokkal 
borított koporsó körül, ahol szerényen helyez­
kedett el gombási birtoka kertészének és 
cselédségének koszorúja is, a kolozsvári 
és erdélyi arisztokráczia teljes számban meg­
jelent. Bethlen Ödön gróf főispán, báró 
Szentkereszthy Zsigmoud, Teleki Samu gróf, 
a herczeg Odescalehi, Bethlen, Wesselényi, 
Bántt’y, Teleki, Toldalaghi, Béleli, Vas, Bor­
nemissza, Jósika, Zeyk stb. családok mind 
megjelentek. Az elhunyt családjához rendkívül 
sok részvéttávirat érkezett, köztük Tisza 
István gróftól is, kit Zeyk József báróhoz 
közeli családi kötelék fűzött. Marosgombáson 
a temetés f hő 9-én délelőtt 11 órakor Volt, 
melyen a kedvezőtlen idő d»czára nagy 
közönség vett részt. Városunkból a család 
tagjain kívül megjelentek a Bethleu-kollégium 
főgoitduoka és több tanára.

— A postahivatalban az április 1 l-iki
ünnepen u rendes postaszolgálat csakis d. e. 
11 óráig tart. A délutáni órákban csupán a 
távírda és ajánlási osztály tart szolgálatot.

— A gazdák panasza, »napszámos 
ember sorsa, A kedvezőtlen, esős időjárás 
nagy aggodalommal tölt el mindenkit, de 
főképpen a gazdaközönséget és a földmüvelés-
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4. oldal

bol élő falusi napszámos embereket. A tava­
szi szántás-vetés ideje már napjainkig is 
sokat késett és a folytonos esőzés megint 
késlelteti a földműves munka megkezdését.
A gazdák aggódva, a napszámos ember keve­
set nélkül várja a jó idő elérkeztél.

— Uj Árpád-emlék Brassóban.
Uróf Mikes Zsigmoud főispán közbenjár t 
Tisza István gróf miniszterelnöknél a 
felrobantott és szélvihar által is megrongált 
czenkhegyi Árpád-emlék újraépítése ügyé­
ben. Az iuterveuczió sikerrel járt, a minisz­
terelnök intézkedése révén az Országos 
Képzőművészeti Tanács ésa Műemlékek Orszá­
gos Bizottsága értesítette Brassó városát, hogy 
a megrongált Árpád-emlék helyébe bronz­
szobrot fognak állítani a Czeuktetóre.

— II. Magyar Nemzeti Zarándok 
lat Lourdesba Gróf M a j 1 á t h, gróf 
Zichy és Fische r-U o 1 b r i e püspökök 
védnökségével és egy nagyobb papi bizott­
ság gondos rendezésében f. óv julius hó 
24-óu kényelmes külöuvouatou zarándoklat 
indul Pádua-Kóma-Lourdes-Párisés Eiusiedelu 
érintésével, amely 20 napra terjed es a 
II. osztályon 480, a 111. oszt. 295 koronába 
kerül. Tekintettel a már eddig is megnyil­
vánult nagy érdeklődésre, a jelentkezések 
június hó elsejével lezáratnak. Magyar, né­
met és tót nyelvű program mókát készséggel 
küld az érdeklődőknek Gaibl Sándor pápai 
prelátus, apátkanouo k, Pozsony, Káptalan- 
utcza 3.

— Riadalom a kolozsvári gyors­
vonaton. Nagy riadalmat okozott szerdán 
éjszaka egy őrült ember a kolozsvári gyors­
vonaton. Alig hagyta el a vonat Püspökladány 
állomást, az egyik másod osztályú kocsi perron- 
jáu egy őszbe csavarodott hajú férfi dühöu- 
geni kezdett. A bundába burkolódzott utas 

a kocsi egyik ablakát kezdte az öklével 
ütni s közben szitkokkal illette a kalauzo­
kat, akik sohasem engedik kiszólni és igy 
megakadályozzák abban, hogy a feleségével 
találkozzék. A uagy lármára összefutott 
utasok ős kalauzok azután lefogták a sze­
rencsétlen embert, akit a következő állomá­
son, Karczagon átadták az ottani hatóság­
unk. Az őrült utas kilétéről ezideig csak 
annyit sikerült megállapítani, hogy uagy- 
euyedi tisztviselő.

— A légy a* egótxtóg veszedelme. Az
Országos Közegészségügyi Egyesület kiadásá­
ban megjelenő „Egészség" legutóbbi kettős 
száma tisztán azoknak a kérdéseknek a meg­
világítására vau szentelve, melyek a legyek 
veszedelmes voltát igazolják a különféle 
fertőző bajok tovavitelóbeu. Nagyon találóan 
nevezték el a legyet „repülő piszokénak, 
mert számtalan fajtáját tapasztja magára 
a legkülönbözőbb betegségokozó csiráknak, 
a veszedelmesnél veszedelmesebb szén nyanya- 
goknak. A tudomány sokféle légyalakot 
ismer, de valamennyi olyan, mely vagy közvet­
lenül vagy közvetve kártékony az ember 
egészségére, Egész sorát ismerjük a módok­
nak és utaknak, melyek kétségtelenül bizo­
nyítják a légynek rendkívül káros szerepét

a betegségek terjesztése körül. Nemcsak a 
különféle fertőző bajuk terjedésében, de a 
tuberkulózis szempontjából is óriási fontos­
ságú a légy szerepe, A baktériumok millióit 
tartalmazó köpeten élősködő légy a fertőző 
csirák ezreit továbbíthatja szakadatlanul az 
ember felé, mert körötte él, legközvetlenebb 
közelében levő dolgait lepi el, táplálékait 
szennyezi be. Annyira toutosuak tartjuk a 
légy szerepét a tuberkulózis szempontjából, 
hogy külön is szükséges vele foglalkozni. 
Megállapítjuk azonban azt, hogy az „ Egész­
ség“ szerkesztősége a közegészség szempont­
jából rendkívül értékes munkát végzett, 
amikor nagy bozzákészültsógről tanúskodó 
munkában igyekszilnniuden oldaláról a légy- 
veszedelmet megismertetni, Mindenkinek 
figyelmébe ajánljuk az „Egészséginek „Légy 
számát,“ melyet bármely könyvkereskedés 
utjau meg lehet szerezni.

Darwin Dr. Fülőp Zeigmond népszerű termé­
szettudományi folyóiratának most megjelent április 1-1 
számában a kővetkező érdekes czikkeket olvassuk : 
Francé Rezei : Az éli anyag emlékezése. Csorny Dezső: 
A szunyadó, ébredő és érvényesülő élet. Dr. Molnár 
Elek : Az arczkifejozósról. Dr, Túrán Géza: Tudomá­
nyos és társadalmi küzdelem a rák ellen. Book Szilár^: 
A beszóló mozi. Seidl Sándor: Az élet végállomásain 
itb. Az igazán hézagpótló, kétiietenkint megjelenő 
illusztrált folyóirat előfizetési ára a Darwin-Könyvtar 
köteteivel együtt félévre 5 Korona. Mutatványszámot 
küld a kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy-ut 60. 
iimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiumiimiiiiiMiiiiiiiiiiiitmiiiniiiit,ii,,i

Közérdek

Steckenpferd
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe
egyre nagyobb kedveltségnok ós elterjedtségnek 
örvend B-eplö ellen való elismert ha áeáuál fogva 
o a bőr és szépség gondozásában való föliilmul- 
hatatlanságáúrt. Ezé nyl elismerő levél! Sok 
legnagyobb kitüntetés 1 Bevásárlásnál óvatossági 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd véd8jegyret 
és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérér 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illat­
szer üzletekben stb. — Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Maiiéra liliomkrémje (70 fillér egy 
tubus). Kitűnő szer nőt kezek gondozására.
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Edison fényjáték színház
£ hó 12-én Husvét vasárnapján 

3 előadás délután 3. fél 6 ós este 8 órakor.

Csak Husvét első napján leez előadni

Az összeesküvők leánya.
Gyönyörűen megjátszott társadalmi dráma 6 felvo­

násban. Sikerült megszereznünk a hasvéti ünnep első 
napjára ezt a nagyszabású filmkolosszust, melyet a 
leghíresebb olasz fi'mgyár a legnevesebb olasz művészek 
közreműködésével hozott forgalomba, E kitűnő képnek 
nemcsak gyönyört! tartalma, hanem felséges tájielvé 
telei is gyönyörködtetik a nézőt. Ünnepi ajándékul: 
Műsoron kívüli számok, ammeddig csak jól esik

Figyelem 1 Husvét második napján tűzoltó mulatság 
lévén, csak első napján tartunk előadást és vasárnap 
d. u. 3, fél 6 és este 8 órakor rendes helyárak mellett. 
— Tisztelettel az igazgatóság.
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I
• l^ctz elasztikus

My^cipősarok

TARTÓSSÁGÁT

1 : 2880 lépték méretű rajzban 
kapható a Papirárugyárban.

Ugyanez a tervezendő víz­
vezeték rajzzal is külön 
kapható.

m. 9 gts
ÉP jÉI

-V • * • ‘ • kv‘'
vvw i'

A príma 
Jíjassfá-eülk

SeftNH «tea, mti kiectuiUióí Mtm

em lesz többé nedves lakás! X Nem lesz többé nedves pincze!II
mert a „BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyiségek 

■VI tökéletes szárazzá tételét. 3-10 v
■ H „BIBBB“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.
I M „BIBER* megoldja a beton és vusbetou vizbatlanitási kérdését is.
I ■ Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad :

a „B1BER-MÜVEK“ egyedárusitója Márer és Weiszberger fakereskedök, Tövis és Nagyenyed.
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyedeu.



30. szám Közérdek 6 oldal.

Ügyvédi irodában
már alkalmazva volt, gyakorlattal bíró, 
telekkönyvi ügyekben teljesen jártas, 
románul periektől beszélő Írnok kedvező 
feltételek mellett azonnal beléphet 
Dr. Dénes Arthur ügyvédi irodájába 
Marosujvárt. m 3-3 v.

Olcsó iüzelöanyag.
Tölgyfa hulladék és forgács 
mint a múlt évi, egy rakás a 
fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona.
109 5 y Klemm Pál.

Elismert legjobb gyártmányok
Llngner György 

nagyenyedl szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a yyári raktárban Szentkirály-utcza 106. sz. 

Ifj. Méláss János és Társánál Főtér 

és a Fogyasztási szövetkezetben

A NAP
Főszerkesztő:

Braun Sándor.
Szerkesztőtárs :

Dr. Hajdú Miklós

A NAP
a magyar újságírás szenzáoziója, a magyar kö­
zönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és 
a magvar nemzeti törekvések egyetlen Ilii és kér­
lelhetetlen szószólója. Minden jó magyar ember 

olvassa A NAP-ot.

Tessék előfizetni !
Egy évre 18 K Negyedévre 4.60 K 
Félévre 9 K Egy hóra 1.00 K

Egy s..ám

filter.

A NAP
vidéki kihordó szervezete 
A NAP-ot megérkezése 
után azonnal kézbesíti 

előfizetőinek.

Egy szám

fillér.

FÉNYES EREDMÉNYT HOZ
A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 
165.000, havonta 4,130.000 példányban jelenik 

meg és mindenki olvassa !
A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szóig 70 
fill., 20 szóig 1 k. 40 fill., 40 szóig 2 k. 80 fill. 

Kapható a dohány tőzsdékben 1

608-1914. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

995—1913. szám.

Hirdetmény.

A vízaknai kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz­
hírré leszi, hogy dr. Grasser Félix ügyved által kép­
viselt Erdelyrészi Takarékpénztár Záiogmtózcte végre- 
hajtatónak Groffner Mátyás sorostólyi lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni végrehajtóm ügyében a végrehaj­
tató kérelme következtében a végrehajtási árverés 
1530 K tőke, ennek 1910. február hó 1-tól járó 
6 és */«% kamata és 6% késedelmi kamatok, eddig 
összesen megállapított 141 K 20 fill, per- és végrehaj­
tási költség, valamint a 2323—1913. tjkv. sz. árverési 
kérésért megállapított 34 K és a jelen árv. kérésért 
ezúttal megállapított 18 K és a még felmerülendő 
költségek, valamint os&tlakozottnak kimondott Szelis- 
tyei Takarékpénztárnak 278 K, a Medgyesi Takarék 
és előlegegylet 394 K., 296 K., 200 K és 166 K, 

a Vízaknai Takarékpénztár 132 K, Misselbaeher 
J. B. ezégnek 934 K 46 fill,, Bartnmes Rudolfnak 
2431 K s 45 fill, s j.-bój álló követelések kielégítése 
végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. 
értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék s a
vízaknai kir. jbiróság területén lévő nz ifj. Groffner 
Mátyás nevére a sorostélyi 76 sz. tjkvben A + 2. 
rdsz. 268., 269. hrsz. a. felvett ingatlanokra 861 K, 
a sorostélyi 212 sz. tjkvben A f 12., 13. rdsz. a
1617., 1811. hrsz. a. felvett ingatlanokra és az A f 
16. hisz. a bevezetett 31 16253-ad rész közös legelő­
be! 1 illetmények 140 if., 178 K., 22 K., végül 
fentnevezett hitelezők fenti kövtetéseik, továbbá 
esailakozotluak kimondott dr. Török Pál vízaknai 
lakosnak 92 K 42 fill.-bői álló követelése kielégítése 
végett az ifj. Groffner Mátyás nevére a sorostélyi 216 
sz. tjkv.-ben A f 19., 20., 21., 22., 23. rdsz. 1281.,
1620., 1765., 1810., 1836. hrsz. a. felveit ingatlanokra 
és az A t 26. rdsz. a. bevezetett 76j 16253-ad közös 
legelőben illetményre 168 if., 468 K. -J- 88 K + 
206 K 4- 260 K -f 116 K, összesen 2087 koronában 
megállapított kikiáltási árban, de a fenti ingatlanokra 
C. 6., 6., 6. a. id. Groffner Mátyás sorostélyi lakos 
javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával 
elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1914. évi április 
hó 27-ilt napjának délelőtt 10 órája Soroctély 
községházához kitüzetik alábbi feltételekalatt:

1. Árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a 
kikiáltási árnál alaosouyabb áron el nem adat­
nak és vevő a bánatpénzt a Vim. 25. (j-bau említett 
esetben kiegészíteni köteles.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. esi LX1. t.-ez. 
21. jj-abau említettek, valamint végrehajtató es képviselője 
kivetelevel tartoznak az ingatlanok beoaértékéuek 
10%-át készpénzben, vagy az 1S81. LX. t.-oz. 42. §. 
szerinti óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy a 140. tj. értelmében a bíróság­
nál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatui.

8. Vevő tartozik a vételárat 3 egyenlő részletben 
lő, 30, 45 nap alatt, minden egyes árverési rész­
let után az árverés napjaiéi számítandó 6% kama­
tokkal együtt szabályszerű kérvény mellett a uagy- 
cuyedi in. kir. adóhivatal, mint bírósági letéti hiva­
talnál elhelyezni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni, 
6. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés 

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéke­
ket viselni e az épületeket tűzkár ellen biztosítani.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés 
jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek haszna és 
terhe ezidőtól őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától 
számított 16 nap alatt osak akkor adatik ki, ha az 1908. 
évi LXI. t. oz.,27. §. értelmében utóajánlat nem tétetett.

8. A tulajdonjog vevő javára osak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.,

Vízakna, 1914. évi február hó 11-én.
öeráaziin s. k.,

A kiadmány hiteléül:
Sió az el

kir. telekkÖuyvvd/.:-stő,

kir. jbiró.

136.

ÍGY JÁR AZ,AKI AVEVŰT 

BE AKARJA 
CSAPNI.

MINTHOBY 
MAUTHNHR 

neve aljút s
MÁSFÍLE I

got Ánuai-
Ttm.EUTÉUM 
» NAPI ELZÁ­
RÁSRA.

Alulírott hivatal az állami csemetekert 
tartozékát képező 1376 □ 01 kiterjedésű 
rétjét 1922. évi deczember hó 31-ig haszon­
bérbe adja az 1914. éri április 2l> án dél­
előtt 9 órakor a m, kir. járási erdőgouduok- 
sági irodában tartandó nyilvános szóbeli 
árverésen.

Kikiáltási ár évi 86 korona. Árverési fel­
tételek az erdőgonduokságnál tekinthetők 
meg.

M. kir, járási erdőgondtiokság.
Nagyeuyeden, 1914. évi április hó 2-áu.

Horváth Viktor,
188. l-i m. kir. erdőmérntik.

A „Nagysaobeni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
ÍOOO koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lintner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
255 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.__________

MŰTRÁGYÁT (ie°i„ káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden ^
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6. o' si
Közérdek 30, szám

Kiadó üzlethelyiség és lakás,
Főtér 12 sz. a. házban levő üzlet- 

helyiség és lakás f. év ápr. 24-töl kiadó
vagy az egész épület a még hozzá, 
tartozó helyiségekkel eladó,
Értekezhetni a kiadóhivatalban. 1272 8v

1 1 • Fogak
tiA JO
szép és olcsó

harisnyákat
1

akar, úgy forduljon 
a N agyenyedi 
Harisnyagyárhoz
az óvsz. fegyintézetben. 

Kívánatra
készséggel árjegyzéket küld.

1

fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tartós fogtömé­
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fogmütermembep készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogj a vitások 
nehány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEL: SAMU
vizsgázott íogiechnikits

Na^yenyed,
! Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szeidl-ház. az emeleten

@©©©@©@@©@@©©©©©©©©©@'
© Ilyen

ózsatövei

// HIRDETÉSEKET A ®

j 1 eg jutányo zabban felvesz, . \®/
kiadóhivatalunk, y

©
jTelszeg-utcza 29. sz. alatt
■^"1 kiadó telek, két szoba, 

konyha, istálló, kert, ud-

D
var 300 korona Szent- 

Györgvtöl egy évre. 72

lesznek 
ha azokat

Fischer és Társai czégnél
Nagyenyed szerzi be.

Külömböző színű 10 
válogatott rózsatövet 
12 K.-órt szállítanak.

©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
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Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R."T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 0—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Előnyös kÖlCSÖnt *** betábl*z6sra’ ^r*áKpapir°kra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz-
iutézetek részvényeire.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra.

Idegen kölcsönöket » legelőnyösebben konvertál.
Uóltnlrat ÄZ összeg nagysága és lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mel- 
VdlIUltul lett számitól le.

VÖSÖrOl ÖS Cid! értékpapírokat napi árfolyamon.
I OtíthO elfoKad értékpapírok it, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb 
Lululuu értékeket kevés őrzési dij mellett
RototcIfOt elf°8a<i betétkönyveostére és folyó (csekk) számlára. — Állandó 
DulCiBnul betétek után magasabb kamatot fi /.er.
Den nifhoiaern elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi 
nCuI Clllíuludlu XXXI. t-oz. alapján.

BBVált szelvényeket és idegen értékeket.

Az átutalási rendszer általá- ncol/lf-fÜ7Ptpit f°b4’82Ímla tulajdonosok 
nositása érdekében ajánlja vOÖIXR I UáCICIl részére.

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

©©©®©®®©©©©©©©©©©©®®®®®®®®®®©©®(2H2>®vS)(2H2>®v2/®®Q!/©v2/©®(8M2JV2Jv?
©© Kit űnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a
©
©§ PÜBTLAND-CEIENT-gyár Kugler és Társai

Brassóba rí­
tt t helyben kapható Klemm Pál czógnél Szentki rály- 

utcza 128 szám és Márer és Weiszberger czégnél.


